

**ಪಾ**ಂಗಾಂಗ ಸರೋವರದ ತಟದಲ್ಲಿ ಜೂನ್ 15ರ ರಾತ್ರಿ ನಡೆದ ಸಂಘರ್ಷದಲ್ಲಿ 20 ಭಾರತೀಯ ಯೋಧರು ಹುತಾತ್ಮರಾಗಿದ್ದು ಸದ್ಯದ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಹಳೆಯ ಸುದ್ದಿ. ಯೋಧರು ಹುತಾತ್ಮರಾಗಿದ್ದು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಭಾರತೀಯರಲ್ಲಿ ಕೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದೆ. ಮುಖ್ಯಧಾರೆಯ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತೀಕಾರದ ಮಾತುಗಳು ಕೇಳಿ ಬರುತ್ತಿವೆ. ಇಂಥ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ಪದೇಪದೇ ಉಲ್ಲೇಖವಾಗುವ ಒಂದು ವಾಕ್ಯ, 'ಇದು 1962 ಅಲ್ಲ; ಇದು ಹೊಸ ಭಾರತ'. ಸೋಲಿನ ಹಳೇ ಪ್ರತೀಕಾರವೊಂದು ಬಾಕಿಯಿದೆ ಎನ್ನುವರ್ಥದ ಚಿಂತನೆಯನ್ನು ಭಾರತೀಯರ ಬರಹಗಳಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸಬಹುದು.

ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಬಹುತೇಕ ನಾಯಕರು, 'ಯೋಧರ ಬಲಿದಾನ ವ್ಯರ್ಥವಾಗಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ' ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ 'ಪ್ರತೀಕಾರ ತೀರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ' ಎನ್ನುವ ನೇರ ಪದಗುಚ್ಚವನ್ನು ಬಳಸಿಲ್ಲ. ಅಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗಿನ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಜಾಣತನವನ್ನು ನಮ್ಮ ನಾಯಕರ ಹೇಳಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಬಹುದು.

ದೋಣಲಾ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟಿನ(2017) ನಂತರ ಭಾರತದ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಚೀನಾ ಸೇನೆ ನಡೆಸುವ ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ಅಭ್ಯಾಸಗಳನ್ನೂ ಚೀನಾದ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ದೊಡ್ಡದಾಗಿ ಬಿಂಬಿಸುತ್ತಿದ್ದವು. ಆದರೆ ಈಗ ಮಾತ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಬಿಗಿ ಹಿಡಿತದಲ್ಲಿರುವ ಅಲ್ಲಿನ

ಮಾಧ್ಯಮ ಜಗತ್ತು ಚೀನಾ-ಭಾರತ ಗಡಿ ಸಂಘರ್ಷ ದೊಡ್ಡ ಸುದ್ದಿಯೇ ಅಲ್ಲ ಎಂಬಂತೆ ವರ್ತಿಸಿದೆ. ಸಂಘರ್ಷದಲ್ಲಿ ಸತ್ತ ಸೈನಿಕರ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಚೀನಾ ಈವರೆಗೆ ಬಹಿರಂಗಗೊಳಿಸಿಲ್ಲ. ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ಪಕ್ಷದ ಮುಖವಾಣಿ 'ಗ್ಲೋಬಲ್ ಟೈಮ್ಸ್' ಮಾತ್ರ, 'ಅಮೆರಿಕದ ತಾಳಕ್ಕೆ ಕುಣಿದರೆ ಭಾರತಕ್ಕೆ ನಷ್ಟವೇ ಹೆಚ್ಚು' ಎಂದು ಪಾಂಗಾಂಗ ಸರೋವರದ ತಟದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಸಂಘರ್ಷಕ್ಕೆ ಚೀನಾ-ಅಮೆರಿಕ ವಾಣಿಜ್ಯ ಸಮರವನ್ನು ತಳಕು ಹಾಕಿದೆ.

ಜೂನ್ 17ರಂದು ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತು ಚೀನಾ ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವರ ಮಾತುಕತೆಯೂ ನಿಗದಿಯಾಗಿದ್ದ ಕಾರಣ, ಚೀನಾಕ್ಕೆ ಸಂಘರ್ಷದ ವಿದ್ಯಮಾನ ದೊಡ್ಡ ಸುದ್ದಿಯಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹಲವು ವಿಶ್ಲೇಷಕರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಎರಡೂ ಕಡೆಯ ಉನ್ನತ ಮಿಲಿಟರಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮಾತುಕತೆ ಫಲಪ್ರದವಾಗಿ, ಇನ್ನೇನು ಆಕ್ರಮಿತ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಕಾಲ್ತೆಗೆಯಬೇಕು ಎಂಬ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಘರ್ಷಣೆಗೆ ಇಷ್ಟೇ ಕಾರಣವೇನು? 40 ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಚೀನಾ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ರಕ್ತ ಹರಿದಿದ್ದೇಕೆ? ಈವರೆಗೆ ತಣ್ಣಗೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಭಾರತ ಎದಿರೇಟು ನೀಡಲು ಏನು ಕಾರಣ? ಚೀನಾ ದುಸ್ವಾಹಸದ ಹಿಂದಿರುವ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರಗಳೇನು?

ಈ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೂ ಉತ್ತರ ಒಂದೇ, ಇದು 1962 ಅಲ್ಲ. ಈಗ ಭಾರತವೂ ಬದಲಾಗಿದೆ.

ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಸನ್ನದ್ಧವಾಗಿದೆ.

### ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆಯ ಅಪಾಯ

ದಕ್ಷಿಣ ಚೀನಾ ಸಮುದ್ರ ಸೇರಿದಂತೆ ತನ್ನ ಸುತ್ತಲಿನ ಹಲವು ದೇಶಗಳೊಂದಿಗೆ ಚೀನಾಕ್ಕೆ ಗಡಿ ವಿವಾದವಿದೆ. ಜನವಸತಿ ಕಡಿಮೆಯಿರುವ, ಜನ ಸಂಚಾರವೇ ಇಲ್ಲದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಸೇನಾ ನೆಲೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಕ್ಷಿಪಣಿಗಳನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸಿ ತೋಳು ತಟ್ಟುವುದು ಚೀನಾದ ವೈಖರಿ. ಇವೆಲ್ಲ ಪೂರ್ವ ನಿರ್ಧಾರಿತ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರಗಳು, ತಾಲೀಮುಗಳು ಸೂತ್ರಧಾರಿತವಾಗಿಯೇ ನಡೆಯುತ್ತವೆ. ತೈವಾನ್ ದೇಶವನ್ನು ತನ್ನ ಸುಪರ್ದಿಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಚೀನಾ ತಯಾರಾಗಿದೆ. ರಕ್ಷಣೆಯ ನೆಪವೊಡ್ಡಿ ತನ್ನ ಸುಪರ್ದಿಗೆ ಹಾಂಗ್‌ಕಾಂಗ್ ಅನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸೆಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಸಾಗಿದೆ. ಈಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಗಮನ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳಿವು.

'ಫೇಟ್ ಅಕಂಪ್ಟ್' ಎನ್ನುವ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯೊಂದು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ಬಳಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಮಾತುಕತೆಯ ನೆಪದಲ್ಲಿ ತಾನು ವಿಧಿಸುವ ಷರತ್ತುಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳದೆ ಎದುರಾಳಿಗೆ ಬೇರೆ ಮಾರ್ಗವೇ ಇಲ್ಲದಂತೆ ಮಾಡುವ ಕ್ರಮ ಅದು. ಪೂರ್ವ ಏಷ್ಯಾ, ದಕ್ಷಿಣ ಚೀನಾದ ಸಮುದ್ರ ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಚೀನಾ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಳು ಈ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲೇ ಬರುತ್ತವೆ.

ಚಾಂಗ್‌ಲಾ ಪರ್ವತದ ಎದೆಯನೇರಿ ಹೊರಟಿರುವ ಭಾರತೀಯ ಸೇನಾಪಡೆಯ ವಾಹನಗಳು. ಜಮ್ಮು ಕಾಶ್ಮೀರದ ಲಡಾಖ್ ಪ್ರಾಂತ್ಯದ ಈ ಪ್ರದೇಶ ಚೀನಾ ಗಡಿಯ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿಯೇ ಇದೆ.

